

等4个省市首批试点编制地方政府综合财务报告。三是组织对试点单位上报的财务报告集中会审。分别对试点中央部门和试点地方政府财务报告进行集中会审，会审结束后撰写《2017年度政府财务报告编制试点情况的报告》。

四、规范账户和资金管理，夯实财政国库管理基础工作

(一)严格规范地方财政专户和预算单位银行账户管理。一是对2011年以来清理整顿地方财政专户工作进行全面总结，并向国务院上报《财政部关于地方财政专户全面清理整顿工作情况的报告》。推进建立地方财政合规存量专户目录，认真清理核算并及时更新维护。二是强化中央预算单位银行账户管理。组织开展中央一级预算单位银行账户的年检和实地抽检工作，布置各地专员办全面清理核实中央预算单位银行账户信息，完善账户管理信息系统功能，加强与预算执行动态监控系统的衔接。三是健全地方财政部门 and 预算单位资金存放管理制度，印发《财政部关于进一步加强地方财政部门 and 预算单位资金存放管理的通知》，建立健全科学规范、公正透明的财政部门 and 预算单位资金存放管理机制。

(二)加强中央对地方转移支付资金调度管理。一是贯彻落实习近平总书记关于“要加快预算下达和资金拨付进度”的指示精神，加强资金调度测算分析，加快资金拨付进度。二是按照国务院关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的要求，及时拨付企业职工基本养老保险中央调剂资金。三是加大关键时间节点资金拨付力度，支持做好节日前后“三保”（保工资、保运转、保基本民生）等工作，维护经济社会和谐稳定大局。

(三)做好财政国库管理基础工作。一是认真落实《预算法》《财政总预算会计制度》等相关规定，充分发挥会计职能。总会计共审核核2100多万笔纸质和电子收支原始数据，核算的资金收支总和超过23万亿元。二是编报《中央财政总预算会计账务报告》，规范、完整地反映中央政府财政财务运行状况。三是深入四川、重庆、湖北、广东、吉林、辽宁六省市调研地方总预算会计管理工作，推动地方财政总预算会计管理水平不断提升。

五、推进电子化信息化建设，全面提升财政国库信息化管理水平

(一)全面推进国库集中支付电子化管理。一是推进地方支付电子化管理向纵深发展。全国有36个省级、289个地市、1370个区县财政部门实施了集中支付电子化管理。河北、云南率先实现了省市县乡四级全覆盖，湖北、宁夏、海南实现了省市县三级全覆盖。二是稳妥推进中央支付电子化管理。中央第一批3个试点部门的30个预算单位全部实现支付电子化管理。不断完善新支付系统，研究制定《新版中央国库支付管理系统改进业务方案》，印发《中央国库集中支付电子化管理代理银行系统改进方案》。

(二)稳步推进非税收入收缴电子化管理。一是扩大政府非税收入收缴电子化管理工作实施范围。107个中央部

门、12个省级、49个地市、140个县区已全面实施收缴电子化管理，有效提升非税收入收缴效率和管理水平。二是拓展缴款渠道，简化办理环节。进一步完善全国统一缴款渠道有关标准，指导金融机构按标准接入。开通线上线下多种缴款渠道和缴费方式，推进办事缴款“一站”“一门”“一次”，简化业务办理和收缴环节，提高了便民服务水平。

(三)组织做好预算单位差旅电子凭证网上报销改革。一是配合国家电子文件管理联席会议办公室组织开展预算单位差旅电子凭证网上报销改革试点。指导河北省稳步开展试点工作，实现对传统差旅审批和费用报销模式的重大突破，带动电子文件的社会化应用。在此基础上，将工业和信息化部、审计署等10个中央部门和北京、湖北等10个省市纳入试点范围。二是完善电子凭证安全保障措施。初步建立差旅报销电子凭证标准体系，实现差旅报销电子凭证传输、展现、存储以及信息安全的标准化管理。三是加大宣传力度。配合河北省邀请中央媒体进行宣传报道，推动试点工作顺利开展。

(财政部国库司供稿)

政府采购

2018年，政府采购围绕贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，按照全国政府采购工作会议总体要求深入推进各项改革工作，研究制订《深化政府采购制度改革方案》，政府采购制度改革取得突破性进展。

一、政府采购顶层设计不断健全

按照加快建立现代财政制度对政府采购工作的新要求，研究制订《深化政府采购制度改革方案》，着力从机制上系统性地完善政府采购制度，提出强化采购人主体责任、建立集中采购机构竞争机制等系列改革举措，经中央全面深化改革委员会第五次会议审议通过。继续完善政府采购制度建设，印发《政府采购代理机构管理暂行办法》，对代理机构名录登记、从业管理、信用评价及监督检查等方面作出规定。研究起草《政府采购信息公告管理办法》修订草案，进一步落实政府采购信息公开等要求。

二、政府采购政策功能进一步完善

健全政府绿色采购政策，继续组织做好节能清单和环保清单发布工作，进一步扩大绿色采购范围。会同国家发展改革委、生态环境部、市场监管总局等部门研究优化绿色采购政策执行机制，改革清单发布方式，提高政策实施的科学性。

三、政府采购领域“放管服”改革继续深化

一是继续推进进口产品“集中论证、统一批复”，提高审核效率，强化部门主体责任。二是落实中央高校和科研院所科研仪器采购简化措施，简化科研仪器审核审批流程，提高科研仪器采购自主权和效率。三是助力推进机构改革，明确